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Mégegyszer a városi Szépitö-egylet.
Székelyudvarhely, okt. 24,

Egy vagy kót évvel ezelőtt indítványt tet­
tünk e lap hasábjain arra, hogy a város vezető 
emberei alakítsanak a képviselőtestülettől telje­
sen függetlenül egy alapszabályával bíró olyan 
egyletet, melynek tevékenysége ne száraz irodai 
munkák, avagy soha végre nem hajtható hatá­
rozatok meghozatalában nyilvánul, hanem igenis 
a mindennapi élet megnyilvánulása szerint esz­
közöl a város csinosítása, fejlesztése körül javí­
tásokat, építéseket és rendezéseket, melyeknek 
haszát a nagy közönség napról-napra látja.

Erre az egyletre nekünk föltétlenül szük­
ségünk van, mert Székelyudvarhely város tisz­
taság és rendezettség tekintetében nem áll 
azon a színvonalon, melyen a vele hasonló nagy- | 
ságn és régi városok állanak, az kétségtelen. 
Ez részben a szépitészeti érzék hiányának és 
annak a következménye, hogy a város képviselő- 
testületének a közügyek fejlesztése inlut való 
tevékenységét igen hosszú időn keresztül az 
Eduárd és Kunigunda nótája merítette ki. Év­
tizedek egyetlen alkotása, mit a képviselőtestü­
let javára írhatunk, a sétatér létesítése.

A városnak semmi o'yan közhelye nem volt, 
ahol a séta száljából közönsége csak egy lépést 
is tehetett volna. Ezen pedig segíteni kellett, 
daczára nrudeu előítéletnek, mely a képviselő- 
testület egy részét e sétatér létesítésében vezette 
és sajnos, vezeti ma is.

Ennek a sétatérnek megteremtése nemcsak 
közérdek, de becsületbeli tartozás volt akkor, 
amidöu az itt elhelyezett hivatalok és testűle­

A bíboros.
Louíb Napóleon Parker négy felvonósos színmüve.

Előadták október 19-ikén.

Az olasz renaissance csodás világát, a Mediciek 
és Cellini korát tárja elénk „A bíboros11, amelynek 
szerzője az angol Louis Napóleon Parker, akinek 
nevével most először találkozunk. A művészet ra 
jongó imádása, színek és hangulatok megejtő szép­
sége szól hozzánk e korból, amelynek forró, fűszeres 
levegője megremegteti lelkünket a színház deszkáiról. 
„A bíboros" felidézi szemünk elé Firenze arany­
korát.

Lelkünk eltelik e klasszikus idők csodálatával, 
amely a szépért, a művészetért való rajongása és 
hősi erényei mellett, vad indulatokeak, sötét bűnök­
nek volt ébresztője.

Ezt a kort szólaltatja mog Parker jelen da­
rabjában. Ott áll előttünk a bíboros, Medici Cosimo 
és öcscse, a még gyermekifju Giuliano, mindketten 
a nagy Lorenzo fiai. Valami klasszikus főnség honol 
a biboros alakja körül. Nevének fénye, szent erényei, 
harmonikus élete szinte glóriát fonnak az egyházfő 
feje köré. Lelke Virgilius költészetének tiszta forrá­
saiból mórit ihletet s körülötte is költészetet lehel­
nek a halott bútorok, a múltak dicsőségét hirdető 
műkincsek, amelyek körülveszik.

Le lássuk a biboros jellemének másik oldalát.
Medici Cosimot, alighogy a bölcsőből kivették, 

biborba öltöztették. És ez a bibor nagy teher volt 
az ifjúnak. Vállát roskasztotta, szivét fojtogatta és

tek emberei évente több mint másfél millió ko­
ronát költenek cl, melynek forgalmából él még 
az a patriczius polgár is, ki suvo-éu gőggel 
nézi le a jött-mcut tisztviselőt és saját fogatán 
megy ki, saját tagjába a nyári délutánokra 
ozsonnázni.

Ha az egészségügyi tekinteteket figyelmen 
kívül is hagyjuk, úgy tisztára a tisztviselők által 
itt elhelyezett tekintélyes összeg is megkövetelte 
a rekompenzáczót és e rekompeuzáczió a város­
nak, a sétatér létesítésével évi 400 koronájába 
kerül, ami később teljesen elenyészik, amikor 
ugyanis a sétatér pavillopj&t, mint vendéglői he­
lyiséget jobban lehet értékesíteni.

így e sétatér nem képez fölösleges luxus 
dolgot, s megállapítható az, hogy e sétatér egy­
két év alatt találkozó helye lesz a város tár­
sadalmának, s széles árnyas utjai enyhülést fog- | 
nak nyújtani az elfáradt embereknek, a poros 
levegőjű szobákból kiszabaduló gyermekseregnek.

Sajnos, a kepviselötestület a sétatér beál­
lításával ki is adta áldozatkészségének minden 
erejét, s annak fenntartása a társadalomra há­
rul át. Ezt pedig másképpen helyeseu teljesíteni, 
mint egy szépítő egyletnek alakítása által, — 
nem lehet.

Székelyudvarhely város utczái, közterei na­
gyon megértek arra, hogy rendszeres kezelés 
alá vétessenek. Az ulczák fáit a jó isteu gon­
dozza, s legföljebb akkor eszközluek rajtuk ope- 
rácziót, amidőn a galyok már a telefon sodro­
nyáig ér; a piaczon levő Millenium-oszlop mi­
liőjét nem tarka.virág szőnyeg, hanem szemét 
és dudva képezi. Ha a főtéren is tekintünk 

| körül, megbotránkozva vagyunk kém télénél; azo­

kat a szegleteket látni, amelyek manapság már 
minden előre törekvő városból eltűntek. Ila  a 
régi városháza mögé kulckintunk be, ha a piaczon 
nézünk egy kissé figyelmesen körül, a mellák- 
utczákról nem is szólva, az illetékes körök tü­
relméről győződüuk meg. Nem hogy közcsinröl 
lehetne szó, hanem határozottan ennek ellenke­
zője fedezhető fel minden vonalon.

Ezért mi seukit sem kívánunk e helyen 
megvádolni, mert a fákDak tisztántartása, a sé­
tatér rendezése, parkirozasa, a Budvárhoz, Soly- 
mossy sósfürdőhöz vezető utaknak, kevésbbé 
használt szegleteknek, tereknek befásitása, egy 
egész szakembernek ugyancsak adna munkát.

A városi költségvetés egy kertész beállítá­
sát nem bírja meg. A közönség pedig megkö­
veteli a sétatér rendezését, az Ízlés pedig az 

I utczák és terek gondozását várja. Ezeken, ismé­
teljük, csak egy Szépitő-egylet alakításával se­
gíthetünk. Nem kell hozzá semmi előkészület. 
Vegye a kezébe az ügyet a megye főispánja, 
hívjon össze egy egészen szükkörü értekezle­
tét, mely a tagsági dijat évi 1 koronában meg­
állapítja ; írassa össze a tisztviselők és az ér­
telmesebb polgárság névsorát, ki tagja akar 
lenni az egyletnek, ki ott tart, hogy a város, 
illetve a sétatér fejlesztését óhajtja, a neve 
után oda írja ebbeli szándékát; az igy tagokká 
lettek összejönnek egy gyűlésre, elfogadják az 
egy pár §-ból álló alapszabályt, megválasztják 
az elnököt, igazgatót, péuztáruokot; s az ösz- 
szcgyülő tagsági dijakból felfogad az egylet egy 
kertészt állaudó alkalmazásra s ime készen van 
egy olyan egylet, melynek a közönség apraja, 
nagyja kézzelfogható eredményeit látja.

végre is megölte ifjúságát. Pedig érozte ember-voltát 
ő is. Szent, földöntúli érzés volt az, amit a ’szépsé- 
ges Annunziata ébresztett benne, aki a gazdag Ohigi- 
nek lőtt a felosége.

Azóta sok esztendő eltolt. A szent asszony 
meghalt, de Chigi és a bíboros vetélytársak marad­
tak továbbra is. Ki tud több műkincset, képet, szob­
rot, könyvet halomra gyűjtőn!, a másik elől elkapa- 
ritani, — ebben vetélkedtek. Annunziata csak mint 
szent, tiszta emlék él a szivükben.

De ime, az emlékből uj élet sarjadzik. A sze­
relem tovább él a gyermekekben. Annunziata leánya, 
Filiberta, gyönyörű hajadouná serdül s odaajándé­
kozza szivét az ifjú Giulianonak, a biboros öcscsé- 
nek, ki rajongó imádattal csügg a leányon. A bibo­
ros megkéri Cbigitől a leánya kezét öcscse számára, 
s az apa szívesen adja áldását. De jő Andrea Strozzi, 
a vad indulatu és sötétlelkü katona, de vitéz har- 
ezos, akinek vérét lobogásba hozza Filiberta szép­
sége és szintén a leány kezét kéri. Cbigi visszauta­
sítja, de az orőszakos, gazlolkü Strozzi nem tűr 
nemet, s az éjszaka csöndjébon tőrét az ellenkező 
apa szivébe mártja, aztán embereivel elviteti háza 
elé a leszúrt ombirt.

A biboros épp együtt ül anyjával, aki nagyra­
vágyó szívvel már fia lején látja ragyogai a hármas 
koronát. A beteg Gyula pápa nemsokára meghal s 
akkor Medici Cosimonak nyitva áll az ut Szent Pé­
ter székébe. A bíborost is lelkesíti a gondolat. Föl 
fogja építeni Szent Péter templomát, a nagyszerű 
székesegyházat, amely az Ur dicsőségét és a művé­
szet el nőm múló nagyságát fogja hirdetni a 
világnak.

Ábrándozásaik közt tör rájuk Strozzi. Azonnal 
beszélnie kell a bíborossal. Egyedül maradnak. Strozzi 
gyónni akar. Korán reggel harezba kell indulnia a 
velenczeiek ellen, az egyház védelmében. A harcz 
előtt magához kell vennie az Ur testét, de előbb 
gyónnia kell. És megvallja rettenetes bűnét: az éj­
szaka megölte Chigit. Aztán, hogy meggyónt, nyu­
godtan távozik. S most jő feldúlt arczczal Giuliano 
és hozza a szörnyű hirt: Chigit meggyilkolták. Az 
utolsó szava Filiberta neve volt, aztán még balkan 
a Giuliano nevét robegte. Ö segített a holttestet a 
házba vinni, s közben elejtette tórét, amely ott is 
maradt. A biboros megrémül és veszedelemtől tart. 
Balsejtelme nem csal. Csakhamar megjelenik Baglioni, 
az igazságos szenátor, s ha százszor a biboros öcs­
cse is Giuliano, s ha még úgy Medici i s : a vád 
ellene irányul, a jelek ellene vallanak, s embereivel 
elfogatja. Hiába erősíti a biboros, hogy öcscse ártat­
lan, a gyónás titka lezárja ajkát, a valódi büoöst 
nem árulhatja el, s be kell látnia, hogy Baglioni 
gyanuokai alsposak. Giulianot tehát börtönbe vetik, 
s roggol kimondják fölötte a halálos Ítéletet.

A város a harczból győztesen megtéri Strozzi 
dicsőségével vau tele. A nép ajkáról az ő neve har­
sog, a megtört, megalázott Mediciekröl pedig a gúny- 
dalokat énokelnek. Most már vége a nagyralátó re­
ményeknek is: a gyilkos bátyja nem ülhet Szont 
Péter székébe A győztes Strozzi, kit a pápa is, mint 
hű katonáját jeles hadvezérét, minden kegyével el­
halmoz, most meglátogatja a bíborost. Ott meghallja 
a hirt, hogy a gyilkosság vádjával Giulianot terhe­
lik, akit elfogtak, s már halálra is ítéltek. Cziniku- 
san vonogatja vállát. De meglátja Filibertát, s a
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Elóg korán vau felvetve az eszme ahhoz, 
hogy a tavasz készülctleuiil ne találjon. Mi bí­
zunk abban, hogy indítványunk, melylyel igen 
sokak óhaját tolmácsoljuk, meghallgatásra talál, 
s a Szépitő-egylet létesül.

Politikai jegyzetek.
S z é k e l} u d v a rh e ly , o k t 23.

Negyven év óta nem volt a delcgácziókuak 
olyan ülésszaka, amely elé nemcsak az egész 
monarchia, hanem az egész világ szeme figyelt 
volna, mint figyel a most tanácskozó delegácziok 
felé. Mórt negyven év óta nem tett monarchi­
ánk oly jelentős lépést az európai politikába, 
mint tett most, mikor Boszniát és Herczcgovinát 
annektálta. Megszoktak „bennünket" kibiczeknck 
tekinteni, akik mindenben a német birodalom 
járszalagjához vagyunk fűzve, s akiknek egye­
düli szerepük a külpolitikában az, hogy segítsé­
gére legyünk a német császárságnak, hogy vi­
láguralmát megalapíthassa.

A  helyzet változott. Monarchiánk törté­
nelmi hivatásának tudatára ébredt s felhagyott 
azzal a türelmi politikával, mely las-anként oda 
vezetett, hogy a Balkánon hatalmas versenytár­
sai támadtak, s mely állapot előreláthatólag az 
zal végződött volna, hogy (gészen kiszorulunk a 
Balkánról. Hisz a legutóbbi Augol— Orosz meg­
egyezés, mely a revali találkozáson jött létre 
monarchiánkat már úgy tekintette a Balkánon, 
mintha teljesen „quantite negligeable" volua s 
a mü'stegi megállapodások hatályon kívül helyez­
tettek monarchiánk megkérdezése nélkül, abban 
a feltevésben, hogy monarchiánknak sem kedve, 
sem energiája nincs ahhoz, hogy ezen szégyen­
letes fait-accompli-val szemben állást foglaljon.

Igaz, hogy ezzel a proklamátióval még 
nincs elintézve Bosznia és Herczegoviua hová- 
tartozásának kérdése. A dualisztikus-monarchia 
nemzetközi jogi szervezete lehetetlenné teszi, 
hogy ez a kérdés máról-holnapra, egyoldalulag meg­
oldassák, ha a két kormánynak nem lett volna alapos 
reménye arra, hogy a két parlament elé olyan 
propsitiókat fog terjeszthetni, amelyek mindkét 
oldalon teljes megnyugvást keltenek, aligha idé­
zett volna fel Ausztria és Magyarország közt 
újabb nehézségeket, amikor amúgy is elegendő 
sok kérdés az, ami a monarchia közt ellentétet 
szit és megoldásra vár. Egyelőre tehát nyugod­
tan kell bevárni a kormány előterjesztéseit. Hisz

addig a tényleges állapot változatlan marad, s 
vitákra elegendő alkalom lesz akkar, ha majd 
ismerjük a kormány teiveit.

Reméljük, hogy époly békésen fogjuk ren­
dezni Ausztriával azt a kérdés*, mint a mily 
békébeu a monarchia ezt a hatalmakkal rendezte.

A hármas szövetség áldásait most érezzük 
egész teljességükben, Németország és Olaszor­
szág, mint hü szövetségesek állanak mellettünk, 
csakis az angol sajtó az, mely ellenünk izgat

De ez ne tévesszen meg senkit. Ahogy 
liarmincz év előtt Anglia Oyprust kérte kárpót­
lásul az occupáczióért, most is csak ilyen „kár­
pótlás" az, amire törekszik.

A politikai életet nagy szeuzdeziók uralták 
ezen a héten. De ezek a szenzácziók olyanok 
voltak, mint a színpad levegőjében kibontakozó 
izgalmas összetűzések.: mindenki tudta, hogy 
nem véres valóságok folynak le itt és a tragi­
kus véget ért hősök előadás után teljes egész­
ségben távoznak vacsorázni. Háborús hírektől 
volt hangos a vén Európa és pillanatra úgy 
tetszett, hogy a féltékeny gonddal őrizett euró­
pai egyensúly nyomban felbillent és a balkáni 
kérdés jótékonyan tlastromzolt minden mérges 
kelevénye újból felszakad. A kisded, de annál 
harcziasabb Szerbia állt ki a placzra, feltürt 
ingujjakkal, hogy igy meg amúgy majd megmu­
tatja ő mi lesz. Egész Európa figyelme Szerbia 
felé fordult és a diplomacziai körök ideges nyug­
talansággal lesték a Duna — ürm a közéről ér­
kező híreket. Ezek a hírek pedig vajmi baljós­
latnak voltak. Az aunexió ténye elevenébe vágott 
a nagy szerb birodalmi ábrándozásoknak és Szer­
bia olyan pulykaméreggel berzenkedett, miuha 
legalább is — öt annektálták volna. Hanem a 
nagy háborús nekibuzdulás csakhamar operett- 
szerű mérveket öltött. A maczedon bandavezé­
rek, e rettenhetlen hősök ünnepélyes fogadása 
mosolyt csalt mindenki ajkára — aki bájos csiu- 
jei révén oly vidám népszerűségnek örvend — 
sem keltett viharosabb emócziókat. Es a szerb 
skupstina már a bölcs megfontolásnak adta jelét, 
amikor hadüzenet helyett a békés meghuzódásra 
határozta el magát Az operett jelenetekre ezu­
tán feltette a koronát a szerb hadügyminiszter­
nek a hadsereg állapotáról való beszámolója, aki 
komoly képpel terjesztette elő a skupstinának, 
hogy a hős seregnek harczkészsége kissé fogya­
tékos, mert ágyuk vannak ugyan, de lőszer nin­
csen hozzá és jöhetnek ugyan csudák, hogy a

A biboros révetegen mosolyog:
— Azt az embert ? . . .  De hát miféle ember­

ről beszélsz te tulajdonképpen?
— Magamról I Kiáltja most türelmetlenül Strozzi. 

— Hát nem tudod, hogy az én tőrömtől halt meg 
Chigi, mert vélem ellenkezni mert?

A biboros fölegyenesedik székéből:
— Ah, tehát bevallód !
Strozzi rosszat sejt és menekülni akar, de Big- 

lioni kivont kardja útját állja. A szenátor elfogatja, 
Giulianoról pedig, aki most érkezik a színre, nyom­
ban leoldja a lánczokat.

S a következő porezben Giuliano Filibertával 
az oltár elé lép, hogy örökre egymáséi lehessenek. 
A darabnak vége.

Ügyesen megirt szépen megjátszhvtó jelenetek 
között sok rafliuériával vezet a szerző a véghez, 
amit furfanggal old meg. A biboros megtartja papi 
esküjét, de csellel ráveszi a gyilkos Strozzát, hogy 
tanú előtt bevallja büoét. Erőltetett cselekmény az 
ogész, de a jelenetek, amiket kihoz belőle érdekesek 
s helylyel-közzel izgalomba tartották a közönséget. 
Természetesen a darab rovására ment a kiállítás, 
moly sokat rontott a hatáson. A színdarab központja 
a biboros személyesitője P a t a k i  József volt. Sajnos 
hiányzott játékából az erő, amely biztonsággal tnog- 
küzdött volna az érzelmok és szenvedélyek hosszú 
skáláján. Igen jó volt Z i la h i /  János, mint Giulianó 
és bájos, értelmos játékával hódított K o n d r á th  
Ilona (Filiberta). N é m e th  Jáuos, mint Strozzi szép 
alakítást nyújtott a a gyilkos morál insanitig-ját, 
mogorva daczosságát kitünöon éroztetto. Kisebb szó 
repében kivált t í y ö s ö  Alfréd, (ltnuson) és S z a p á r i  
Janka (az anya). A közönség rokonszenvesen fogadta 
u darabot.

kapanyél is elsül, de ilyen eshetőségekre a szerb 
ágyuk diadalmas szereplésénél még sem lehet 
építeni.

Egyelőre tehát a háború veszélye el van 
hárítva az aggódó Európa fejéről. A helyzet 
azonban ezzel még nem nyert teljes szanálást, 
mert — ismerve szerb barátaink hátsó ajtókon 
át bujkáló taktikáját, bizonyára még sok bajt 
fognak okozni úgy Boszniában, mint Herczeg- 
ovinában.

A városok segítésének dolga végre komoly 
mederbe ju to 't. Mint ugyanis ismeretes a kor­
mány kétmillió koronát vett fel a városok tá­
mogatására az 1909-ik évi állami költségvetésbe 
Ez csak előleg mert, a vidéki városok állami 
kölcsönéről országos értekezlet dönt Budapesten.

A városok élelmezésének javítására a kor­
mány megakarja valósítani azt a sokszor han­
goztatott expedienst, hogy a termelőket és a 
fogyasztókat egymással közelebbi kapcsolatba 
hozza A mily egyszerű ezt elgondolni és leírni, 
éppen oly nehéz életbeléptetni, mert a két té ­
nyező közé furakodik az élelmes, mozgékony köz­
vetítő, kereskedő, aki szintén élni akar, és amed­
dig nem jár tiltott utakon, foglalkozása körében 
nem is szabad őt háborgatni, bárha keresete 
aránytalanul nagyobbra nő, mint a termelése.

Csak oly intézkedésekkel lehet ellene föl­
lépni, amelynek működését fölöslegessé teszik. 
Magyarországról az a hir van elterjedve, hogy 
a fővárosa fényes, de hazug kirakat, amely csak 
a belső szegénység az elmaradottság leplezésére 
szolgál. Nevet szerez magának az az államférfiu, 
aki ezt a híresztelést megfosztja mai alapjától, 
aki a vidéki városokat nagy kölcsön utjáu euró­
pai színvonalra emelni segíti. Kell ahhoz min­
denesetre vagy 200 millió koronás kölcsön, ami­
nek a kamatterhe évi kilenczmillió korona.

Ennek felét talán elbírnák az érdekelt vá­
rosok, másik felét azonban viselje az ország. 
A már fölvett kétmillió korona majdnem felét 
teszi ki a most szükséges összegnek és a!kormány 
kijelentette, hogy többet is kész áldozni. •

Most már csak a városokon múlik, hogy 
szükségleteik számszerű megállapításával és a 
kölcsön terheiben való részesedés formaszerü 
megállapításával a segítésnek ezt a módját a 
kormánynyal elfogadtassák

Felnőttek oktatása.
S z é k e ly u d v a rh e ly ,  o k t  22 .

A széke’yudvarhelyi székely nagygyűlésen ha­
tározati javaslatot terjesztettem be aziránt, hogy az 
erdélyi magyarság oktatására létesítsünk szabadisko­
lákat. Pár héttel ezelőtt az „Erdélyi Újság" bán 
Írtam e kérdésről, kifejtvén, hogy az erdélyi ma­
gyarság bajainak egyik legdusabb forrása a népnek 
általános tudatlansága és ismertettem azokat a mó­
dozatokat, melyekkel az emberiség eme legnagyobb 
ellensége, a tudatlanság ellen küzdhetünk.

Sem székelyudvarbelyi előadásom alkalmával, 
sem czikkem Írásakor nem sejtettem, hogy milyen 
alkalmas időben vetettem fel e kérdést. A napok­
ban történt események azonban igazolják, hogy nem­
csak én, de az ország irányító államférfiai is aggód­
nak népünk nagyfokú szellemi elmaradottsága, fej­
letlensége miatt és módozatokat kereknek a nép fel­
nőtt rétegének a tanítására.

Köztudomású dolog ma már, — a napisajtóból 
mindenki olvashatta — hogy Apponyi Albert gróf 
kultuszminiszter a héten értekezletre hivott össze 
egy csomó tudóst, hogy felnőttek oktatása czéljából, 
szabadiskolák létesítésére véleményt adjauak. Az an- 
kétot az egész magyar sajtó örömmel üdvözölte. 
Az eredményt azonban igen vogyes kritikával fo­
gadták. És joggal is. Hiszen a magyar népuok és 
általában az ország népének, a felnőtteknek az ok­
tatása lényegeson különbözik attól a tanítási mód­
szertől, melyben az aukétező tudósok szakférfiak. 
Az egyetemi katedrán, vagy a fővárosi szabadliczo- 
umok tanfolyamán egészen más közönséggel talál­
koznak a előadók, mint az Alföld vagy Erdély fal­
vaiban. Következésképpen a módszernek is másnak 
kell lennie, mint a véleményadó nagytekintélyű fér­
fiak terronumáu. Más szóval : a szabadiskolák léte­
sítésénél, a nép gondolatkörét és viszonyait ismerő

vére újra fúllobog. Ha Filiberta az övé lesz, hajlandó 
megmenteni Giu'ianot, hajlandó megnevezni, ki volt 
a gyilkos, hisz a pápa, ki néki atyai barátja, úgy 
is kegyelmet eszközöl ki számára. A lány azonban 
irtózva taszítja el magától Strozzit. Nincs tehát se­
gítség. Pedig még a kérlelhetetlen Baglioninak is 
meglágyul a szive. A bíboros oly hévvel erősíti öcs- 
cse ártatlanságát, hogy a szenátor maga is kétel 
kedni kezd. De hát a bizonyítékok . . . Hanem a 
börtönajtó vaspántja is enged néha, s ha főinyer­
geit lovak várnának a szabadulni vágyó fogolyra . . .

A bíboros visszautasítja. Gyáva kegyelem a 
Medicieknek nem kell Csak egy kegyet kér a sze­
nátortól. Kivégzése előtt hadd lássa mégegyszer az 
őcselét. Amikor a menet a vesztőhely felé h riadva, 
a háza elé ér, vezessék föl hozzá Giulianot.

És ravasz cielfog-is érlelődik meg a bíboros 
agyában. Őrültséget szimulál, s egész házanépe két­
ségbe vau esve, s részvéttel nézi a ntgy bíboros el­
méjének összeomlását. A kivégzés reggelén ÜDueplő 
öltözékkel cserélteti föl a gyászruhábi öltözött ház- 
népet, háza ablaka elé oltárt állíttat s mogparun- 
csolja, hintsék be rózsával az utat. Ma esküvő lesz, 
— mondja mosolyogva, — Giuliano és Filiberta 
násza, — s mindenki részvéttel engcdelmoskedik uoki. 
Már jön Baglioni, hogy a menet érkezésének szomorú 
hírét jelentse. De a bíboros csak mosolyog, és el­
rejti a szenátort olyan helyre, ahonnan mindent lát­
hat és hallhat Most megérkezik Strozzi, akit Fili- 
berta a bíboros parancsára levélben hivott magához. 
A bíboros tovább színleli az őrültséget és úgy for­
dítja a beszélgetést, hogy Strozzi megismételje teg­
napi sjáulatát. Slrözzi boloesik a kelepczébo és 
mondja:

— Még mindig nőm késő. Hegyen Filiberta az 
enyém és én megnevezem uzt az embert, aki Chigit 
megölte.
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gyakorlati fii fiák véleményét kollott volna a mi­
niszternők kikérnie olsé sorban, nem pedig az elmé­
leti tudósokét. Ez az oka annak, hogy az ankéton 
elhangzott véleményekről a napi sajtó kritikája nőm 
olyan kedvozé, mint amilyent az ügy országos jolon- 
tóségo kíván.

Ez a látszólagos sikertelenség azonban nem 
jelouti azt, hogy a szabadiskoláV és ezzel a foluőt- 
tek oktatásának ideális lótokból fakadt kérdése 
Ovsődbo jutott. Hiszen magában véve az a körülmény, 
hogy a kormány foglalkozik ez ügygyol, már sikert 
jelent. Valamint számottovö siker az is, hogy az 
értekozlct nem mondotta ki, hogy a szabadiskolákat 
csak az állam létesítheti. Mert valóban az lett volna 
a legszerencsétlenebb lépés, és sírja lőtt volua a 
gyöuyörü gondolatnak, ha elvben is csuk, de ki­
mondják, hogy állami intézményként létesítik a fel­
nőttok iskoláját.

Más kérdés már most az, hogy reánk, az er­
délyi magyarságra hogyan applikálható ez a készülő 
intézmény.

Tisztában kell olsö sorban leuuüuk azzal, hogy 
nálunk, Erdélyben egyöntetű reudszor szerint, de 
a Királyhágón túli részektől eltérő tanterv szerint 
kell létesítőm a szabadiskolákat. Függetlenül min- 
don állami beavatkozástól, azoknak a megállapodásai 
alapján, akik az erdélyi magyarság helyzetet ismerik, 
de az állam anyagi támogatásával kell megteremteni 
a frlnőttek iskoláját. Nem az anafabetizmus fenn­
álló veszedelme kell, hogy képezze a kiindulási, pon­
tot, hanem a magyarság, a székolység szellemi meg­
erősítése és ennek alapjáu az anyagi eszközöknek 
a felismerhetése.

Itt következik aztán a másik, reánk nézve 
fontos kérdés: a tanerők megválasztása. Az elfog­
lalt és téli időben kevés idővel rendelkező tanári 
kart, mely Erdélyben különösou eredményes nem­
zeti missziót teljesít, pótolni és kiegészíteni kell a 
müveit magyar társadalom olyan gyakorlati erőivel, 
akik lelkiismereti kérdést csinálnak az erdélyi ma­
g a s á g  elszomorító helyzetének javításából. Ezzel 
a tanerő gárdával, melyet nézetem szerint a várme­
gyék jelölnének ki, meg kell azután sürgősen.kez- 
doni az erdélyi magyarság uemzoti nevelését. Ki 
kell terjeszkedni a mezőgazdaság, az ipar, a min­
dennapi élet jogi kérdéseire; a szocziális kérdések 
tömkelegére és ezeken kívül mindenre, ami az ál­
talános elemi ismeretekhez egy magyar községben 
magyar embernél szükséges.

Erdélyben nemzetiségekkel e téren kísérletezni 
havaszületett gondolat. A pópa, a dászkál, az Ügy­
véd az oláhoknál már régen meghonosította a fel­
nőttek iskoláját. Mi Érdél)ben egyelőre saját fajunk­
kal foglalkozunk. Ezeket erősítsük szellemileg és 
anyagilag. A többi magától jón. Mi ebben legfenebb 
a jövő generácziónak mutathatunk utat. De euuek 
a generácziónak a megmentése a mi hivatásunk és 
kötelességünk, s ha ezt el nem végezzük, nem lesz, 
akiknek direktívákat szabjunk a jövő munkájára.

J ja jo s  D é n e s .

H Í R E K .
Székely udvarhely, október 25.

Vadász mizériák.
A következő levelet vettük:
A vadászat kétségtelenül a legelterjedtebb sport. 

Nincsen társadalmi Déposztály, a melynek sorai között 
ne akadnának hívei Diánának ; de ha végigtekintünk 
vadászaink soráD, ugyancsak kevés embert találunk, 
aki a koczavadász. lesipuskás, stüsszi, pecsenyovadász 
elnevezést meg ne érdemelné. A jó vadász (nem 
arról beszélek, aki jól lő), elszorult szívvel látja azt 
a sok visszaélést, helytelenséget, nemtörődömséget 
és elhanyagolást, a mi a vadászat ügyét éri. Pedig 
a vadászat nemcsak sport, hanem fontos közgazda- 
sági téoyező is. A mi vadászatunk legnagyobb ellen­
sége a vadorzó. Ritka, boldog és irigylésreméltó az 
olyan vadászterület birtokosa és bérlője, a kinek 
vadját, a szoptatós anyanyulakat, a fészkén ülő 
fogolytyukot, a kemény hidegtől és a nagy hótól 
elcsigázott vadat csapdával, hurokkal és ólommal 
hatalmába nem keríti, s el nem rabolja a vadorzó 
had. Vadőreink, ha kötelességüket híven teljesitik s 
az orzókat munkájukbnn megakadályozzák, életükkel 
adózhatnak a boszuállók haragjának.

És kik teszik lehetővé azt, hogy a vadorzók 
serege egyre növekszik ? A közömbös hatóságok, 
és az enyhe törvények. A hatóságok nem szeretnek 
holmi nyul-pörrel bajlódni. Rendesen lebeszélik az 
embert a följelentésről. Tudomásom van egy esetről, 
amikor egy vadásztársaságnak sikerült egy régi 
vadorzóját több é vi hajsza után tetten érni. Az ese­
tet bejelentették az illetékes hivatalnak s az egyik 
ur azt moadta a följelentő társulat elnökének :

— Ugyan kérem. Egy nyullal több vagy keve­
sebb a haiárbau; hát olyan nagy baj ez önökre
nézve ?

A vadorzásról szóló törvényeink igon enyhén 
bírálják el a vadorzást, a mikor kihágásnak minő­
sitik. Ha nagy nehezen sikorül hosszas utánjárás 
után egy vadorzót elfogni: mindössze öt-tiz foriut 
péuzbüntetésröl és pár uapi elzárásra Ítélik.

A vadorzást csak úgy lehetuc korlátozni, ha 
1. a vadorzást nem kihágásunk, hanem bűntettnek 
minősítenénk; 2. olyan emberek, a kiknok vadász­
jegyük nincsen, vadászatra alkalmas fegyvert ne 
tarthatnának, mórt öuvédeloiurc olég a rovolvor is ; 
3. puskaport és fogyvort csak olyau keroskodŐnok 
volua szabad árusítani, a kinek állami engedelme 
van és óvadékot is tett le. Az ilyen kereskedőnek 
vadászatra alkalmas fegyvert, puskaport csak vadász- 
jegygyol biró embornok adhatna el s ha ez ellen vé­
tene, ongedolmét és óvadékát olvoszitené ; 4. A pénz­
ügy igazgatóságok vadászjoiíyot csak olyau embornok 
adhatnának, a ki még vadászati kihágás és vadorzás 
miatt büntetve nem volt. A büntetett emberek név­
sorát minden péuzügyiguzgatóságnak nyilván kolleue 
tartania; 5. visszaélések olkcrüléso czéljából a 
vadászjegyet arczképos igazol vány nyal kolleno he­
lyettesíteni.

Az orvvadászokkal egyszorre nem lehet ugyan 
omlitoui a flobertezöket, de igaz az, hogy hat és 
kilencz miliméteres fluberttel az apróvadban és őz- 
állomáuyuokban is érzékony kárt okoznak. Saját 
szememmel látam, a mikor , egy ismerősöm, a kinek 
vondegc voltam, egy úgynevezett Mauser lioborttel 
őzhiváson fogadásból rálőtt egy őzbakra, fültön ta­
lálta, s a bak tűzben esett össze. Tudomásom vau 
egy olyan esetről is, a mikor egy kilencz miliméteres 
fióberttel, a melynek a kamarája egy kissé ki volt 
bővítve, hogy kilencz miliméteres revolvergolyóval 
se lehetett lőni belőle, egy erdöőr egy jó egyesztendős 
süldőt lapoczkáu lőtt, a golyó átment rajta, a disznó 
pedig alig tett néhány ugrást Hogy nyulat, foglyot 
lesből bármikor el lehet ejteni golyóval, az nem szo­
rul magyarázásra. A fióbertot is a vadászatra alkalmas 
fegyverek közé kellene sorozni s a vele való állítólagos 
verebészést, a mi mioden évben legalább is pár 
százezer éneklő madár életébe kerül, a mezőgazdáknak, 
meg kellene tiltani.

A vadorzóknak és flóbertezőknek segít a vad 
pusztításában a négylábú és szárnyas ragadozó had 
és maga a — vadász. Nálunk mindenki csak pusz­
títja a vadat. De minek védni ? Csoda számba me­
het, hogy míg egyáltaiáu van vad ebben az országban

Legfőbb ideje, hogy a mi Vadásztársaságunk 
erélyesen kezébe vegye az ügyet, s indítványt té tessen 
a törvényhatóságnál a fegyvertartási szabályrendelet 
sürgős elkészíttetése iráuyábau.

A társadalom.
Talán nincs fogalom, nincs szó, mely gyakrab­

ban forogna közszájon mint ez, hogy társadalom. 
Ma valaki elzüllik a kártyázás szenvedélye miatt; 
ha valaki bolond szerelmes és öngyilkos lesz ; ha 
a czigáuy karaváu családokat irt ki; ba egy, embe­
rek — különösen nők — által elkényeztetett gaval­
lér sikkaszt; ha a bázastársak nem tudnak megélni; 
ha a munkátlanok sztrájkba lépnek mind-mind a tár­
sadalom az oka. Nincs bűn, niucs erkölcstelenség, 
nincs elfajulás minek ne a társadalom leune az oka. 
Mindenki látja, mindenki tudja és hangoztatja, hogy 
a szellomi, erkölcsi, anyagi téren való hanyatlásnak 
a társadalom az oka.

De hát mi az a társadalom ? nem az emberek 
egyesülete? Fonovadak kötött czimborasága oly 
czélból, hogy az emberi nemes törekvéseket minden­
áron megakadályozza. Legyen akármi, de az olyau 
intézményt vagy egyesületet fel kell robbantani, 
mely minden néven nevezendő rossznak föltétlou 
kútfeje. Mely esküdt ellensége a jónak, szépnek, ne­
mesnek. É q legalább még sohasem hallottam, hogy 
valamely nemes cselekedetnek a társadalom lett 
votoa indító oka.

De hát, kik valójában a társadalom mozgatói, 
elemei? Lehet, hogy tévedek, de én azt hiszem, 
hogy a nők. így hát szinte joggal mondható, hogy 
igenis a nők felelősök mindazon bűnökért, melyek­
nek indító okai a társadalomra vezethetők vissza.

Milyen furcsa, hiszen a közfelfogás azt mondja, 
hogy az egyedüli jóság csak a nő lehet. Igen a nő, 
de csak addig mig a nőiesség himporát le nem 
vetkőzte.

A uőket az Isten egy szent adománnyal aján­
dékozta meg, s mind addig a ig ezt megtartják, le 
nem vetkőzik, valóban csak a jónak, nemesnek és 
szépnek lehetnek megtestesültjei.

Ez a szent pdomány a jámborság.
De hol vannak a jámbor nők? Istenem hol?!... 

Még az álszemérem is maholnap kivesz. A mai tár­
sadalmi felfogás szerint, ha egy serdülő leány el­
pirul a sikamlós beszédek hallatára rendkívül neve­
letlennek tartják. Ki azonban köuyedséggel játszik 
a kétértelmű szavakkal, az úgynevezett duplázáshoz 
ért, nagymüveltséget árul el, s keresett lesz társalgása.

A jámborság volt ezelőtt a nőnek azon egyet­
len kincse, mi csodás hatalmánál fogva meghódította 
az emberiséget. Ma 1 uram bocsás I jobb arról nem 
beszélni.

A jámborság, a nő lelkiszépségéuek a kebel 
mélyéből való kitekintése, mely az ö sejtelmes ter­

mészeténél fogva kivétel nélkül mindig mogtalálja 
azt, mi igaz, ueraos, becsületes, szükséges és illendő.

Mi teszi széppé, szorototroméltóvá, minden­
hatóvá a nőt a férfiak szemében? A léhák előtt 
a tagok idoma, a bőr szépsége, a testi olőnyök, 
lodérség, sikamlós, kétértelmű boszédek stb ; do 
a komoly gondolkozásu férfiak előtt, még ma is a 
lóiki szépség, az erkölcsi idomok, a kedély ártatlan­
ságának lilioma, amelyből minden szenuy, minden 
erkölcsi folt mossze áll.

A jámborság a gyoüge uőnek egyetlco fegyvere, 
jobban mondva udva, moly őt körül veszi, s a durva 
támadások és rágalmak szolétól megvédi.

Sajnos, o váraknak kevés ma a lakójuk, ki­
költöztek, a közorkölcs elveszett. ..

Mi az oka ounek ? . . .  a társadalom.
Hölgyeim I kiket még a jámborság vára övez, 

hagyjátok el azt a társadalmat, mely minden rossz­
unk kútfője, ulkossatok újat, melyuek zászlójára: 
egyszerűség, jámborság, szelídség, illem jelszavak 
logyenek felírva.

Ezzel tartoztok elődeitek szellemének, és tar­
toztok a jövő nemzedéknek, hiszen ti vagytok, lesz­
tek az anyák.

Elodázhatatlan szükség már csak anyagi szem­
pontból is egy uj társadalomnak alakítása, mely 
az egyszerűséget tűzi zászlójára. A mostani társada­
lomnak irtózatosak követelményei a külsőségekben, 
melynek, ba eleget akarunk tenni csak részben is, 
anyagi bukás a vége. S mi lesz az oka? a társa­
dalom. És ki fog felsegíteni ? Senki.

Óh! milyen szép, milyen üdvös, milyen hasz­
nos lenne, ha székely nők intelligens elemei kimon­
danák jelszókép, hogy hívek leszünk az anyáink­
hoz, felelevenítjük a múltat, s már a közelgő téli 
estélyekre és bálokra csakis székely szőttesben és 
székely stilban készített ruhákban fogunk megjelenni. 
Hiszen ez sokkal kevesebbe kerül és sokkal jobban 
festenek benuo. mint azokban a sallangos, csipkés, 
fodros istennyilákban.

S hátha még ez az uj társadalom azt is meg­
határozná, hogy a társalgás milyen mederbe folyhat, 
milyen fontos eredményt tudna elérni a közerköcsi- 
ség terén!

Mindezekhez pedig még a férfiak megrendsza- 
bályozása kellene, s sz üdvös eredmény nem ma­
radna el. S mi lenne ennek az oka? Ez egyszer 
a társadalom. Varga Zsigmond.

A vágatási törvény következményei.
A farczádiaknak tilos a husbehozatal.

Komoly és súlyos aggodalom nehezedik újra 
a város polgárságára. Az amúgy is nehéz életet 
még súlyosabbá tette az imént életbelépett husvá- 
gatáai törvény, mely sok üdvös intézkedése mellett 
akaratlanul is nagy csapást mér e város közönségére.

Székelyudvarhely város polgárságának ugyanis 
az őszi idő beálltával egész télen át, egyik fő 
élelmi szerét az a disznó hús képozte, melyet Far- 
czád község szorgalmas népe minden heti vásárra 
behozott. így látták el a furczádiak o várost zsírnak 
való szalonnával, ízletes sonkával, kolbászszal és an­
nak való hússal anélkül, hogy a helybeli mészáros 
mestereknek kárt okoztak volna.

Talán évszázadra visszavezethető szokáson ala­
pult ez a hús behozatal, melynek most, iine, az uj 
vágatási törvény véget vet.

Székelyudvarhely város piacza 35—40 száza­
lékkal lett drágább az utóbbi 3—4 év alatt, ami 
azt jelenti, hogy ugyana nak a háztartásnak az el­
látására 35—40 százalékkal több kell, mint kellett 
annak előtte. A kereseti viszonyok pedig nemcsak 
nem javulnak, hanem rosszabbakká lettek, melyet 
most mintegy megkorouáz a vágatási törvény ide­
vonatkozó intézkedése.

E tarthatatlan állapottal a közigazgatási bi­
zottság is foglalkozott a folyó hóban tartott ülésén, 
amikor határozatba ment, miszerint felírnak a mi­
niszterhez, hogy a törvény kérdéses paragrafusa 
alól e várost, illetve a farezádiak&t vegye ki.

Bizalommal tekintünk a földmivelésügyi minisz­
ternek döntése elé, mivel nincsen kétségünk, hogy a 
kérésnek, mely az egész város és egy egész falu 
közönségének óhaját fejezi ki, a miniszter helyet ad, 
s igy rövid idő alatt visszaáll az évszázados jó 
szokás.

Házasság. Szt.-gericzei Jakab Rudolf és neje 
alcserQátoni Domokos Ilona leánya Klára, folyó hó 
24-ikén tartotta esküvőjét özv. peremártoni Nagy 
Lsjoané egervári Egerváry Flóra fiával, Nagy Lajos 
m. kir. honvéd főhadnagygyal Marosvásárhelyt.

Tanárok kongresszusa. Az érd. róin. kath. 
Státus hét középiskolájában működő tanárok egye­
sülete f. é. november hó 2 és 3 napjain városunk­
ban kongresszusra gyütoek össze. A kongresszust, 
melyet a róm. kath. főgimn. nagytermében tartanak
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meg, előértekezlet és ismerkedési estély előzi meg. 
Az ülések nyilvánosak és tárgyukat felolvasások és 
indítványok képezik. Felolvas, illetve előadást tart 
Hass Károly gyulafehérvári tanár „Az oktatás aka­
dályai az alsó osztályokban” czimmel és Tersztyánszky
J. brassói tanár „A délutáni tanításról11. Az indít­
ványok során tárgyalásra kerül a gróf Mikos-féle 
javaslat az ifjúság testi neveléséről. A résztvevő idegen 
tanárokat a főgimn. tanártestülete látja vondégciül.

Áthelyezés. A király Dr. Beszterczey István 
gyergyószentmiklósi kir. járásbirónak a székolyko- 
reszturi járásbírósághoz sáját kérelmére leendő át­
helyezését megengedte.

Székelyszentmihályon 1848. november 6-án 
legyilkolt négy székely ifjú emlék oszlopának hátrálékos 
diját 116-57 kor. a nagyméltóságu kereskedelmi mi­
niszter, Kossuth Ferencz kogyosen elengedte, tekintve 
azon hazafias czélt, amelyet az emlék szolgál. Alnnt- 
irtak, mint akik a kérést benyújtották, hálás kö- 
szönetiiket fejezik ki nemcsak a kegyelmes urnák, 
de Hargita Nándor szakiskolai igazgatónak is, aki 
tekintve a hazafias és nemes czélt Bzintén nagyban 
hozzájárult ahhoz, hogy a kellő informáczió alapján 
a hátrálékos rész elengedhessék. Fogadja ez utón 
is az emlékbizottság hálás köszönetét úgy az emlék 
elkészítéséért, mint a közbenjárásért, amely lehetővé 
tette, hogy a sirt vasrács kerítéssel vehcssiik körül, 
hogy így óva tovább hirdesse a vértanuk emlékét. 
Deák Miklós, tarcsnfalvi Pálffy Aladár.

Korcsolya-egyleti gyűlés. A helybeli Kor­
csolya-egylet választmánya ma, vasárnap délelőtt 10 
órakor a titkár irodájában (Árpád-u. 3. sz.) ülést tart, 
melyre a tagokat ez utón is meghívja az elnökség.

Utcza rendezés. A következő sorokat vet­
tük. Igen tisztelt Szerkesztő url A város utczáiuak 
szabályozási vonalai ezelőtt 7—8 évvel megállapítva 
lettek. E szabályozási vonalakat az uj építkezések­
nél meg is tartják, ám történnek építkezések, ami­
kor azt kijátszák, így például éppen most folyik 
egy építkezés az Árpád-utczában, a hol egy öreg, 
lebontásra rég megért épületet alakítanak át olyan 
formán, hogy az egy újabb századra megakasztja 
az utczavonal rendezését. Ugyancsak az Árpád-ut- 
czában történt egy néhány évvel ezelőtt hasonló 
épület kijavítás, amely azonban, úgy látszik, nem 
szolgált elegendő példával arra, hogy igy várost ren­
dezni nem lehet. Ez utcza szabályozási vonala szin­
tén ezelőtt 7—S évvel lett megállapítva, s annak 
alapján a jobb oldalon épült uj modern házat be is 
szorították vagy két méterre, azonban mit ért ezen 
jóindulat, ha a szomszédos következő épületeket, 
javítás ürügye alatt, uj fronttal látják el, a zárják 
útját az utczavonal helyes rendezésének. Kérem so­
raim közreadását, hátha az építkezési bizottság még 
segíthet a dolgon. Teljes tisztelettel vagyok stb. (—y.)

Jegyzői gyűlés. Udvarhelyvórmegye Jegyzői- 
egylete Gálfíy István elnöklete mellett tegnap dél­
előtt közgyűlést tartott. A gyűlés a jövő évi költ­
ségvetés megállapítása tekintetében intézkedett.

Alakuló közgyűlés. A Rendezett Tanácsú 
Városok Polgármesterei Országos Egyesülete Buda­
pesten, (a városháza közgyűlési termében, Váczi-utcza) 
október hó 26. napján délelőtt 10 órakor tartja ala­
kuló közgyűlését.

A közvilágítási naptár. A villamos müvek 
igazgatósága csak nem régiben tette közzé a köz­
világítási naptárt. E naptárt a nyilvános ellenőriz- 
hetés czéljából mi itt leközöltük, 8 úgy látszik nem 
okoélkül. Ugyanis azóta csaknem nap-nap után tesz­
nek említést nekünk arról, hogy a naptár szerinti 
rendet nem tartják be, vagyis a lámpákat jóval ha­
marább kioltják, mint ahogy az elóirva van. így 
például a naptár szerint okt. 21—25 ike közt a köz­
világítás kezdete 5'/a óra, s vége a féléjjolinek 11, 
az egész éjjel égőnek reggeli 5 óra. Igen ám, csak­
hogy a féléjjeli lámpákat — az egész éjjelégökről 
nem is beszélve — nem 11 órakor, hanem igenis 
10 vagy egynegyed 11 órakor kióltják, mit a szin- 
házbajáró közönség nap-nap után szomorúan konsta­
tál. Mindezekből kifolyólag mindenesetre helyes lesz, 
hogy vagy a naptárról jelentik ki, hogy azért csi­
nálták, hogy ne tartsák be, vagy azért oltják ki 
a lámpákat, hogy a közönséget fumigálják, vagy pedig­
len, ami a logczélszerübb.a lámpák kioltását szigorúan 
a naptár szerint eszközük. Végül itt omlitjük fel, hogy 
az a bizonyos lámpa beosztás, melyet a képviselő­
testület egy kiküldött bizottság javaslatára a nyár 
élőjén elfogadott, s uhhoz a villamos vállalat igaz­
gatósága is hozzájárult, még ma sincs végrehajtva.

Kinevezés. Kibédy Zsigmond kataszteri irat­
tárt kezelő irodatisztet a pénzügyminiszter a helyi 
m. kir. pénzügyigazgatósághoz p. ü. fogalmazó-földadó 
nyilvántartó biztossá nevezte ki.

Karácsonyi vásár Segesváron. A seges­
vári Tulipán-szövetség, magyar iparvédő-egyesület ez 
év deczember 6—8. napjain Szlcrényi József állam­
titkár védnöksége alatt karácsonyi vásárt rendez, a 
melynek élén báró Kemény Béláné áll.

A pellengér. Az eddigi végrehajtási eljárás 
egyik legbarbárabb és leginhumánusabb rendelkezése 
az volt, hogy az árverési hirdetménybe bele kellett 
tenni a végrehajtást szenvedett adósnak a nevét. Ez 
az orodmény a legtöbb esetben bekerült a hivatalos 
lapba, onnan pedig a napilapokba is. Uyképpeu a hi­
telező és az adós magánügye teljesen ok nélkül a 
legtágabb nyilvánosság elé jutott. Minden embernek, 
kinek semmi köze sem volt hozzá, tudnia kellett, 
hogy ekkor meg ekkor árverelni akarnak egy embert, 
kinek az az egyetlen bűne, hogy többnyire telje­
sen függő okok miatt nem tudta egészen pontosan 
teljesíteni hitelezőjével szemben való kötelezettségét. 
Amiatt még nem érdemelte meg, hogy mindenkinek 
prédája legyon a neve, hogy az árverési hirdetmény­
ben pellengérre állítsák. Ennek a barbár kegyetlen­
ségnek alaposan véget vet a végrehajtási novellának 
egyik intézkedése. Ezentúl az árverési hirdetmény­
ből mindig kimarad az adós neve, csakis azt jel­
zik a miro az árverések megtartása czéljából szűk 
ségo van: az adós lakását. Nem lesz adós az or­
szágban, a ki ne őszinte örömmel fogadná ezt a 
humánus újítást. Elég baj az, ha névtelenül árve­
reznek valakit. Ezt a bajt még kipellengérezéssel 
is tetézi oly megszégyenítés, melyre a kényszerhely­
zetbe jutott szegénység — és túlnyomó részt erről 
van szó — egyáltalában nem szolgált rá. A pellen­
gér mint büntetés rég kiment a divatból. Csak a 
végrehajtási eljárásában ragaszkodtak még hozzá. Most 
végre onnan is eltűnik, és csak öröm támad pusztu­
lása nyomán.

Nyilvános nyugtázás. A követkoző sorok 
közlésére kérettünk föl. A helybeli Oltáregyesület 
által rendezendő kiállítás fedezésére Kedves Istvánué 
és Péter Lujosué gyűjtői vén következők adakoztak : 
Özv. Pálffy Ferenczné 8 K. Papp Lajosné 6 korona. 
Szentes Mártonná, Tamás Balázsáé, Tassaly Lajos, 
Keresztes Sándorné 4 —4 K. Pásztor Istvánná, Tály- 
lyán Józsefné 3—3 K. Péter Józsefné, Ágotha Al- 
bertné, Sükösd Miklósáé, Fernengel Gyulár.é, Schuller 
Jánosné, Szeles Pálné, Dr. Urbányi Istvánná, Tállyán 
Antalne, Dr. Macskássy Iguáczué, Daróczy Józsefné, 
Kovácsi Jonőné, Fereoczy Ferenczné, Schuller Mi- 
hályné, özv. Gaál Jánosné, Szebeny Antalné, özvegy 
Jancsó Antalné, Csép Endréné, özv. Török Pálné, 
Kandó Mózesné, Frank Nándorné, Orbán Józsefné 
2—2 K. Schnapek Józsefné, Jakab Gyuláné, Sterba 
Ödönné, Gáspár Balázs, Kováts Istvánná, Beteg Pálné, 
Bouedek Gézáué, Szebeny Balázsné, Tóth Mártonná, 
Kálai Sándorné, Réíy Zoltánná, Sándor Imre, Gáspár 
Miklósué, Löfl’y Lajosné, Heitz Vilmosné, Zakariás 
Poli, Rudnyák Péterné, Szöliősi Mari, özv. Papp. Z. 
Istvánná, Topái Döménoé, Ágotha Ferencz, Orbán 
Antalné, Jakabffy Lajos, Kun Béla, Barkóczi Albertné, 
Győrffy Titusz, ozv. Molnár Endréné, Gáspár József
1— 1 K. Bancsné, Czikmántori Albert 80—80 fillér. 
Koroukai Ferenczné 60 fill. Baczó Lászlóné, Fenya 
András, Fenya Andrasné, Karda Dénes, Filz Itezsőué 
Sóidéi Zsuzsa 50—50 fill. N. N., Albert Péter, Novák 
Jánosné, Kálai Mózesné, Orbán Balázsné, Jaklics 
Györgyné 40—40 fill. N. N., Pásztor Józsefné 20—20 
fill. Papp Jenő, Papp Lajos, Papp Erzsi. Papp Mar­
git, Papp Andor 10 — 10 fill. Daróczi Ninuka kézi 
munka, Daróczy testvérek oltár terítő. Összesen 113 
korona 50 fillér.

A csizmadia ipartársulat a múlt szom­
baton tartotta meg kosaras tánczestélyét. A mulat­
ság úgy erkölcsileg, mint anyagilag fényesen sike­
rült, s a vendégkoszoru a hajnali órákig mulatott 
el a legkedélyesehben. Az estélyen felülfizet.ek: 
Solymossy Endre orsz. gy. képv. 18 K, dr. Válent- 
sik Ferencz ügyvéd 18 K, Szebeni Antal 8 K, dr. 
Sebesi János alispán 4 K, Barcsay Károly, Gothárd 
János polgármester, ifj. Bábut György 3—3 K. 
Vajda Ferencz, Persián János, Szebeni Balázs, Szent- 
pétory Gergely, Szorgel Ferencz, Gáspár Boldizsár
2— 2 K. Karda Dénes, Ilánn József, Jakab Gyula, 
Szentpéteri János, Szabados Ferencz, N. N. 1 — 1 K. 
lncze Károly 40 fill. A rendezőség a felülfizetőknek 
oz utón nyilvánítja hálás köszönotél.

A tanitó-eg-ylet keresztúri fiókköre f.
hó 15-én Küsmődou tartotta őszi rendos gyűlését, 
hová — daczára a nagy távolságnak — a kör tag­
jai nagy számban jelentek meg. S ez nem az alap­
szabályban előirt büntetéstől való félelotnuek, hanem 
az ügyjránti igaz lelkesedésnek, valamint a tanítók 
hivatás szeretetének tulajdonítható. Az olnöki meg­
nyitó után Fiilöp Árpád term.-njzi tanítása követ­
kozott a pityókáról. Jilekes György „Tanítók öukép- 
zéso és eszközei” cziniü tételről olvasott fel. Alacs- 
kási Zoltán a villamosság köréből tartott előadást s 
végül énekeltek: Bakó Lajos, Szász Ferencz, Baczó 
Lajos és Marosi Mátyás. Valamennyi szereplő dere­

kasan oldotta meg feladatát, miért is a kör telyes 
olismorését és köszönetét érdemelték ki. A gyűlés 
végével közebéd volt az isk. helyiségében, hol Jalcab 
Adolf etédi kereskedő kóser vendégszeretettel látta 
el a munkában kifáradtakat.

Kivonat a m. hiv. lapból. Rübkór megszűnt 
Béta községben. Sertésorbáncz megszűnt Béta és 
Nagygalambfalva községekben. Sertésvész megszűnt 
Abásfalva községben. Sertésvész fellépett szorványo 
san Patakfalva községben és járványosán Kükttllő- 
keményfalva községben. Lépfene megszűnt Homoród- 
jánosfalva és Bardocz községekben. Veszettség meg­
szűnt Székelyzsombor és Fiatfalva községekben.

x Színház után kellemes találkozót nyújt a
n. érdemű közönségnek a Barkóczi Hungária étterme 
és kávéháza.

x Elism ert jó  hazai gyártm ány. „Ó Budai 
Különlegesség" név alatt egy uj fajta víiszon kerül 
forgalomba, mely az 0 -budai fehérítő és csinozó gyár­
ban lesz előállítva s a mely hivatva van, jó minő­
ségénél fogva a külföldről gyakran magyar név és 
gyártmány alatt becsempészett hasonló árukat telje­
sen kiszorítani. Jelen újdonság kizárólag Barcsay 
Károly nő- és férfi divatáru házában kapható, Szé- 
kolyudvarhelyeu

Szinházi hét.
Egy két hét s bezárulnak egy félévre a szín­

ház ajtói, s közönségünknek ezen hosszú időre szel­
lemi táplálékát újra a fényesen sikerült estélyek, s 
talán a tavaszszal beérkező czirkusz és mozi fogják 
képezni. És sajátságos, társadalmunk szellemi életé­
nek ezen meglehetős mostoha viszonyai sem képesek 
a közönség nagy rétegét megmozgatni és szinházba- 
járásra biroi ; az elmúlt héten egyetlenegy telt ház­
ról sem emlékezhetünk meg. Elszomorító jelenség ez, 
és mindenesetre olyan tünet, melynek kODzekvencziái 
mélyen belevágnak szellemi életünk lényegébe akkor, 
amidőn a selyem és bársony a legalsóbb társadalmi 
rétegekbon is tömegesen szedi áldozatait.

A harmadik Bzinbázi hetet a Hajdúk hadnagya 
operettevei kezdették meg, melyet jó eDSemblével 
hoztak színre. Llidy Iréo, Dénes Ella, Szilágyi Er­
zsiké, a férfiak közül Zilahy, Makai, Németh, Aldori, 
Győző osztozkodtak a sikerben. — Vasárnap este a 
bajos zeuéjü Vig özvegy volt műsoron, Dénes Ellával 
a czimszerepbeu. Szép, nagy terjedelmű, világos szí­
nezetű hangját souverenitással kezeli, fényt és ár­
nyékolást kitűnő színezéssel, czéltudatosan osztja meg, 
melyben minden részecske a legharmonikusabban 
illeszkedik egymáshoz, és amelyet kiegészít szeretetre- 
méltósága. DaDilót Aldori László játszotta, s igen 
kedves és megnyerő módon segítette elő a darab 
cselekményét. Lévai Berta, Zilahy János, Makai 
Elemér, nemkülönben az összes szereplők mind rá ­
szolgáltak az elismerésre és tapsra, melyet a félig 
telt ház bőven juttatott. — Hétfőn A bíboros ment, 
melyről más helyen van említés téve, mig kedden 
A  koldusdiák, Milöcker feledhetetlenül szép operetteje 
volt műsoron. Dénes Ella mint Laura, szélesen csen­
dülő hangjával, Llidy Irén (Broniszlava) szép meg­
jelenésével oyerték meg az osztatlan tetszést. A kol­
dusdiák szerepébe Barauyai rekedtsége folytán Lévay 
Berta ugrott be, és állotta meg jól helyét. Németh 
kormányzója, Aldori századosa és Szilágyi Erzsiké 
hadapródja mind igen kedves volt. Szépen énekelt 
Csáki Ferencz (Janeczky), azonban játékának nehéz­
kessége azon sokat rontott. Sikerült alak volt Győző 
zene grófja. — Szerdán Le a férfiakkal bohózat ment 
telt ház mellett, jó összevágó előadásban. Kondráth 
Ilonának (Guszti) újra alkalma volt azokat a kvali­
tásokat, melyek öt elsőrendű színművésznővé teszik, 
ragyogtatni. Minden szava, mozdulata helyénvaló ; az 
érzések és szenvedelmek valóságos kaleidoskopját 
csillogtatta szemünk előtt. És e tarka szinegyveleg 
mégis egységes, harmonikus volt. Most pajkos jóked­
vet, majd határtalan kétségbeesést mutat, hangban, 
hangulatban természetes, magától értetődőnek teszik. 
Az egész darabot ő maga vitte egyedül és büszke 
lehet rá, fényesen vitte: az üres, gyeDge kis dara­
bot a közönség tetszéssel fogadta, amit számtalan 
kihívással és tapssal bizonyított. Mellette igen jó 
volt Németh (Kortyocska), Lévai Berta, Szilágyi 
Erzsiké, Szapári Janka, Győző, Zilahy és Makai. 
— Csütörtökön A  komédiások operette ineut. Győző 
Alfréd aranyos kedélyével, mókáival a Nyúl ur sze- 
ropébeu sok derültséget szerzett anélkül, hogy hatás­
vadászathoz folyamodott volna. Berta leánya szere­
pében Dénes Ella finom diszkréczióval, amellett 
mégis temperamentummal játszott. Bíbor Iréut Hidy 
Irén játszotta, szint, melegséget öntvén szerepébe; 
szép tánezüvai, ízléses toilettjével, pajkosságával nem 
tévesztette el a hatást. Igon jó volt Baranyai, mint 
Agomemuou, szép énoket produkált. Szapári Janka 
a Lydia szerepében ért hatást el. Igeu jó volt Makai, 
Zilahi, mig Aldori László (Madár Marczi) alakítá­
sának közvetlenségo művészi Ízlésre vallott. A jó 
összjáték, kiállítás egyaránt hozzájárultuk a siker­
hez. — Pénteken 11. Rákóczi íerencz fogsága ineut 
zónaolöadásbnu, mig tegoap este Najftalin volt 
műsoron.

Ma, vasárnap délután Betyár kendője, este János 
vitéz megy ; hétfőn inogismétliK Le a férfiakkal, zo- 
uában, kedden Géczi uépdrámaját a T éve lyg ő k-o l  
hozzák színre.
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k ö z s é g i  é l e t .

Községi és kö rjegyzők  o rszág o s m ozgalm a.
S zék e ly u d v arh e ly  o k t. 24.

A kör- és községi jegyzők országos egylolo ez 
évi közgyülésbeu mozgalmat akar iuditani a köz 
igazgatás, valamint saját helyzetük javítása érdekében.

Az országos jegyzői egylot elnöke Uszkay Bálint 
ugyniii8 egy kiváltó szakismerettel összeállított és a 
belügyminiszterhez intézett emlékirat torvezotet ter­

jeszt a közgyűlés ólé, molybon a többok közt a 
községi jegyző közjogi helyzetének, a fegyelmi ól­
ját ásáuak, a fizetés és nyugdíjügynek rendezését, 
valamint a jegyzőképzés reformját cs a községi ügy­
viteli szabályzat kibocsátását sürgeti.

Ismerve őzen mozgalom indító okának becsüle­
tes motívumait, annyival inkább kivárniuk ltglalkozni 
o kérdéssel, mórt magunk is abban a véleményben 
vagyunk, hogy a közállapotok javulását egy jó köz- 
igazgatás megteremtése nagyban elősegítené.

A. mai közigazgatás elavult, rozoga. Az a 
bizonytalanság, a mely minduntalan kénytelen igénybe 
vonni a legvégső fórum döntését, — eléggé igazolja 
egy alapos, gyökeres roform szükséges voltát. Különö­
sen a közigazgatás terén észlelhetni kézzolfoghatólag 
a jelenlegi holyzot tarthatatlanságát. Az a képtelen 
állapot, hogy a község törvényes fojo ma is az a 
biró, a ki sok osetben Írni olvasni sem tud, — ért­
hetővé teszi anuak szükségét, hogy a községi törvény 
gyökeres átdolgozása alá vétessék.

Történt ugyau az utóbbi időben némi gondos­
kodás, hogy a jegyző kvalifikácziójának emelése ál­
tal a községnek legyen egy oly tisztviselője, aki azt 
a haladást és fejlődés iránti törekvéseiben támogassa ; 
de ennek ily irányú müködésést nagyban megbénítja 
egyfelől az a tömérdek sok munka, mit az egyes 
hatóságok reá róuak — a legtöbb esetben segédmunka­
erő megadása nélkül, — másfelől pedig a hatáskör 
hiánya.

Szinte nevetséges, hogy a képviselő testületi 
gyűlésen — a hol a község autonóm jogköre jut 
érvényre — a községi biró személyében — kivált 
itt Erdélyben — gyakran oly individium elnököl és 
enuncziál határozatokat, a kinek korlátolt értelmi 
képessége egyáltalábin nem alkalmas ennek — a 
közérdek szempontjából is — fontos ténykedésnek 
kellő súlyt kölcsönözni.

A jegyző, aki a törvény bituszerinti értelme­
zésével csak másodsorban jöu számításba, évek során 
át tanúsított lelkiismeretes, fáradságos muaka után 
igaz. szerez magának olyan tekintélyt, hogy szava 
döntő, véleménye pedig mérvadó legyen; de ez nem 
azonos a hivatali állással járó és egy bizonyos 
tiszteletet parancsoló hivatalos tekintélylyel, hanem 
éppen csak oly ideig-óráig tartó egyéni befolyás jel­
legével bir, melyet az illető ép olyan könnyen el­
veszíthet, mint amilyen nehezen megszerzett. Mert 
tett légyen az a jegyző községe érdekében bármily 
szépet, bármily jót és üdvöst, légyen annak a jegy­
zőnek része a legnagyobb szeretet és tiszteletben; 
mihelyt pl. áthatva a tagosítás vagy bármely más 
olyan közérdekű vállalkozás hasznos és üdvös voltától 
oly elveket hangoztat, melyek a nép előtt ellen 
szenvesek, úgy elveszti hosszas becsületes munkálkodá­
sával szerzett tekintélyt, mintha sohasem lett volna 
része benne.

Fölötte visszás és a közrend fentartására nézve 
bénitólag bat az a valóban szánalmas állapot is, 
hogy az elöljáróságnak nincs meg a karhatalom

közvctleu igéuybovétolóre a joga. Lobot az a községi 
biró vagy jegyző akármilyon crélyos, egy-cgy rcnitons 
atyafi simpliciter kijelenti, hogy nőm ongodolmeskodik 
és a hivatalos tekintély csull'á van téve. A főszoiga- 
birónak semmitélo szigorú itéleto ki nem köszörüli 
aztán az elöljáróság tekiutélyéu — a népcsődület 
hahotája között — ojtett csorbát.

E czikk szűk köretében nőm torjeszkodhctüuk 
ki a községi közigazgatás számtalan bajaiuak fel­
sorolására ; ezóluuk a felsoroltakkal rámutatni egy 
sürgős és gyökeros reform szükségos voltára.

Nézetünk szoriut a községi közigazgatás bajaiu 
a jogkör deczeutralizálása által hathatósan lebotne 
segitoni.

A községi (kör-) jogyzői állást eléggé alkalmas­
nak tartjuk arra, hogy első fokú hatósági jogkörrel 
rubáztassék fel.

Első sorban természetesen ki kollene ragadni 
a jegyzőt a mai bizonytalan közjogi helyzetéből és 
ót az elöljáróság főjévé kellene mogtenui.

A szolgá ati pragmitika megalkotása és egy 
mogfelolő, a mai nehéz megélhetési viszonyokhoz 
mért fizotcsrendezés által pedig őt úgy hivatalos 
működésében, mint anyagi tekintetben függetlenné 
tonni.

így aztán hisszük, hogy községeink fellendülése 
rövid idő alatt oly haladást mutatna fel, moly a kor 
kívánalmainak megfelelne A jegyzőogylet mozgalmát 
tehát azzal a jrokonszenvvel fogadhatja a közönség 
amely rokouszonv kell, hogy kisérjen minden olyan 
akcziót mely a közérdek előmozdítására irányul.

J e g y z ő .

S zerk esz tő i ü zenetek .
T. H. N em  közö lhe tő .
K. 0 . K ü ld je  be, a k k o r m ajd  e lv á lik .
P o seu r H. ím e n y o m ta tásb an :

A színpadon  vig bonyodalm ak,
M ulatságos je len e tek  ;
K örülö ttem  m ind jó l  m u la tn a k  
E gyedü l én  nem  nevetek .
M it bánom  én , hogv B íb o r Irén  
M ad á r M arczinak  lég y o tto t á d ;
E u  csak  gázé szoknyád  látom  
É s  vágyva nézek  fel re á d l

T e  csókolodzol p a r tn e re d d e l,
É n  izgpk-m ozgok n y u g ta lan  ;
U h istenem , a n n a k  m elletted ,
M ily irig y len d ő  so rsa  van.
M iért nem  szü le ttem  éu színésznek  
S  m ié rt nem  le lt  sk r ib le r  ő :
M ost én volnék a  bősszcrclm es,
S  ő — a  k ín já b a n  verselő.

N agyon szép  volt. N agyon m egvagyunk elégedve. D e mi 
a c so d á ért k e lle t t  ennek  ny o m tatásb an  m eg jelenn i -  nem  é r t jü k  

M. L. P . Szívesen.

K iad ja : Becsek D F ia  k ö n y vnyom dája .

Tanító urak figyelmébe!
Haladási (munka) naplók csinos kivitelben e 
3W  lap könyvnyomdájában kaphatók!

K iadó  lak ás.
Kossuth-utcza 25. sz. alatti emeletes 
lakáson 3 szoba, konyha kiadó. Érte­
kezhetni a tulajdonossal, ugyanott.

I3 npii* és írószer 
lzereF*lze<lés.

an szerencsém felhívni a helyi és

kel, gépekkel és könyvdiszitmények- 
kel a mai kor kívánalmainak teljesen meg- 
.................felelöleg berendezett..................

uj Könyvkötő Is 
papir-fizletetnre
melyet Székelyudvarhelyt, Eötvös-u. I. sz. a. 
(a Ferenczrendiek temploma mellett) nyitottam

K önyvkö tészetem ben  m inden  e sza k m á b a  vágó 
könyvkö tő i m u n k ák a t a legegyszerűbbtő l a  legdísze­
seb b  k iá llítá s ig , ju tá n y o s  á rb an , a  legnagyobb  p on­
tossággal te lje s ítek . — V idéki m egrendeléseket g y o r­
san  és p o n tosan  te lje s ítek  és 20 korou&t m eghaladó  
re ndelm éoy t b érm e n tv e  szá llítok . T o v áb b á  nálam  
m egrendelhetők  h iv a ta lo k , egyesü le tek  s tb . ré szére  
r u g g ya n ta  bélyegzők, m elyek a  leg jobb  anyagbló l 
készü lnek , pecsetnyom ók sá rg aré zb ő l, fe s te k p á rn á k , 
m elyek a  le g jo b b a k ; valam in t i t t  tö b b  fel nem  so ro lt 
tá rg y  a  leg ju tán y o 6 a b b an  és le lk iism e re tes  k iszo lg á­
lás m elle tt beszerezhe tő . — B ecses m eg re n d elése ik e t 

várva , vagyok te lje s  tisz telettel

SOHA ALABÁK
Tankönyvek jó erős kötésbe 

köttetnek, / / / /z w /////■///// i

\ i >
K S á

— v-ss-i— ; 
Védjegy: „Horgonyé

ALinimenf. Capsici contp., 
a Horgony-Pain-Expeller

p ó tleka
egy régjónak b izonyu lt háziszer, m ely 
m ár sok óv ó ta  logjobb fú jdalom csil'a- 
pító  szoruok b izonyult köszvénynél, 
osiiznál és m eghűléseknél, bedö rzsö lő - 
koppon használva

F ig y e lm e z te té s .  S ilány  h a m isít­
ványok m iatt bev ásárlásk o r óvatosak 
legyünk és csak olyan üvege t fogad­
ju n k  el, m ely a  ..Horgony'* védjegygyei 
ós a R ichter cégjegyzéssel ollátott do- 
bazba vnu csom agolva. Á ra üvegek lton 
K — .SO, K  1.40 cs K 2 .—és úgyszólván 
m inden gyógyszci tá rban  kapható. — 
F ő r a k t á r :  T ö r ö k  J ó z s e f  gyógy 
sze rcsznél, B u d a p e s t .
D r  R i c h t e r  g y ó g y s z e r t á r a  
a z  „ A r a n y  o r o s z l á n h o z " ,  

P r á g á b a n ,  E lisa b e th s tn sso  5 non 
M indennapi szé tküldés

N a g r k l k l n d a l  tfyártminy. Bobn- 
Itlv tzttb. bizt. átfedő cserép 'SVl. sz.

BOHN M. és TÁRSAI
—  N  A G Y K I K  I N D  A  és Z S O M B O L Y A  m

legrégibb, legnagyobb és legjobb telep e szalm ában Aujztria-jYiagyarországott a

B O H N - f é l e  T É G L A G Y Á R A K
N A G Y K I K I N D Á N  és Z S O M B O L Y Á N .

Legelőkelőbb referenc2 iák. CA U.I111Á í d l  H U Í td á e  a cs. kir. szab. BOHN-féle biz- „
— Alapittatott 1864-ben— » »  lUUllU  vVl y jfw T ld y   tonsági átfedő cserepekből.   S

V a so x y d  term éü zefes v ö rö s  sz ilib en  v a g y  k íitr íin yo /.va .
G Y Á R T M Á N Y O K  • Bohn-féle szabadalm azott biztonsági átfedő tetöcserepek . 
U I M O I  M M H I U I V  ■ L e g o l o s ó t t  é s  l e g s z e b b  t e t ő z e t .  1 1

Képes á r jeg yzék  és m in tá k  k ív á n a tra  in g yen  és bérm entve.
ZSOM BOLYAI g y á rtm á n y .

Szab, biztousúgi préselt átfodö usorúp 25'i sz.

TÖRLEY CASirio 
TALISMAN 
GRAI1D Vin
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Sz. G26— 1908. ki. UdVarhclymegyc, Komoróddarócz p z ; { g .

Faeladási hirdetmény.
Homoróddarócz község nyilvános szó és zárt Írásbeli árverésen eladja Udvarhely- 

vármegyében, Homoróddarócz község határán fekvő „Hévíz" nevű erdejének 1906 — 1908. 
évi 5 95 k. hold területű vágás területén található, szakértőileg felbecsült 599 drb. 
28—60 cin. mellmngassági átmérőjű s kiváló jó minőségű tölgyfáját, melynek fatömege 
126 8 m8 I. osztályú, 357 2 nr1 II. osztályú, 252 3 m3 III. osztályú müfában és 319-l 
m3 tűzifában állapíttatott meg.

Az eladandó erdőterület a kaczai vasútállomástól 10 9 kim. távolságra fekszik, 
melylyel 7 kim. jó törvényhatósági és 3’9 kim. elég jó mezei és erdei ut köti össze.

Kikiáltási ár 17556 korona, melynek 10°/O' a bánatpénzképpen az árverés kezde­
tén leteendő.

Az árverés folyó évi ttÓl/cmbCf hó 1 6 -áll délelőtt 9 ÓfaljOr Homoróddarócz község
házánál lesz megtartva.

Az árverési és szerződési feltételek eladó község elöljáróságánál és a székelyud­
varhelyi in. kir. járási erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Homoróddaróczon, 1908. évi október hó 19-én.

K a r r a  S á n d o r ,
község i jegyző .

Sz. 608—1908. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a székelykereszturi kir. jbiróságnak 1908. évi 
V. 422/1. sz. végzése következtében Dr. Király Géza 
segesvári ügyvéd által képviselt Iíükttllői takarék- 
pénztár részvénytársaság javára 845 kor.s jár. erő­
jéig 1908. évi szeptember bó 8-án fosanatositott k i­
elégítési végrehajtás utján le és felülfoglalt és 2397 
koronára becsült következő ingóságok.u. m .: 4 m. 
mázsa kőmló, 1 garnitúra bútor és még többféle 
házi bútorok, marhák, sertések és takarmány nyilvá­
nos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a székelykereszturi kir. járás­
bíróság 1908. évi V. 422/2. sz. végzése folytán 845 
kor. tőkekövetelés, ennek 1908. május 7-ik napjá­
tól járó 6°/0 kamatai ’/s% váltodij éseddig összesen 
111 kor. 30 fillérben biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig, Székelykereszturon alperosek lakásán 
leendő megtartására 1908.évi november hó 7. napjá­
nak d. u. 2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok e z  1881. évi XL. 
t.-cz. 107. és 108. § ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becs­
áron alól el fognak adatni.

Kelt Székelykeresztur, 1903. évi október 17.
'Szulontai Albert, kir. bír. végrehajtó

Kiváló, kézzel szedett 
a'mák kaphatók ÖZV. 
BOROSKÁROLYNENÁL 
■  Bethlenfalván. m

Legjobb
szépitöszer!

Hölgyek
részére

nélkülözhe­
tetlen!

A szépség
elérésére, tökéletesí­

tésére és fentartá- 
sára

le g k itü o ó b b  és leg b iz to - 
sa b b  v eg y tisz ta , sem  

b ig a u y t, sem  ó lm ot 
nem  ta r ta lm a z ó , t e l ­

je se n  á r ta lm a tla n  
zs írm e n te s  k é s z ít­

m ény a

E ze n  \  
v i lá g h í r t  
a rc z k e -  
nfics p llá- 
vo lit szep ló t 
m áj fo lto t, p a t ­
ta n á st, m itesz- 
s z e r t  6s má 
m inden  b ó rb a jt, 
rá n c z o k a t. him lő 
h ely e k et is, az  a rczo t 
sim ává és üdévé teszi
Ara: k li tégely 1 k „  nagy 
2 V., M argit hölgypor (3-félo 
színben) 1.20 k.t Morgit-ezap 
pan 70 Ilii.. M argit fogpép 1 
k o r., M argit arczvlz 1 kor.
I'ostán utánvéttő l vagy a pénz olő- 
legos beköldóao után kQldi u kósziló

Földes Kelemen gyúgysz., Arad,
K a p h a tó  S zék e ly u d v arh e ly en  : 

K oncz Á rm in, SolymoBBy János, 
SzékelykereB ztu ron  Ü a u m g a rtu e r 

J á n o s  gyógyszerészeknél.

Csodás, 
gyors és 

biztos hatású.
Törv. védve.
Óvakodjunk

utánzatoktól!

M a rtin  J á n o s ,
községi bíró.

Az Agrár tafarálüiettztár r.-t.
fióljinUzetc helyiségét

K o ss u M c a  3 4 .
szám alá helyezte át.

T R ISK A  J.
Erdély első zongora nagy rajtára

K O Í r O Z S T A I t .

Ajánlja hires bel- és IjiilfbTdi czégeH- 
tel eredeti zongoráit, piátiinoit, saját 
gyártmányú (zimbalmait és újonnan 
berendezett hangoló és ja-Jitó műhelyét, 
melyben használhalatlan. régi zongo­
rái! a techniHa legújabb M m ányai al- 
KalmazásáVal jaVittatuaK szaHszerüett, 

gyorsan ás pontosan. <3fe>  
Telefonsz. 4 1 9 . s s f c ?  Olcsó bérlet.
Részletfizetésre is !
P § T  T í z  é v i  j ó t á l l á s !

998 -1 9 0 8 . sz.

Árverési hirdetmény.
Alólirott községi elöljáróság közhírré teszi, 

hogy Kápolnásfalu község tulajdonát képező bolt 
és korcsmahelyiség, a hozzátartozó lakszobák, 
piocze, csűr, istálló és színnel, valamint a hozzá­
tartozó kerttel és kuttal együtt 1908 november 
15. napján délután 2 órakor a község házánál 
haszonbérbe adatik 1908. deczember hó 1 -töl 
számítandó 3, esetleg G évre.

Kikiáltási ár 500 kor., bánatpénz ennek 
20% -a- Bérlő a szerződés megkötése után a 
bérleti idők tartamáig egy korlátlan italmérési 
engedélyre jogot tarthat, mely engedély minden 
akadály nélkül a nagyméltóságu m. kir. Pénz­
ügyminiszter urnák 109646— 1908. sz. enge­
délye alapján meg fog adatni.

Kápolnásfalu, 1908. október 22-én.
Az elöljáróság:

Both Eázár, jVíenyhárf János,
k. b i ró .  k . jfigyzó.

1JS5P A készlet gyorsai) elatlhafása 
miatt

Caspari frigyes es Társai
M e d g y e s . (JN 'n gyb iib ü llőm .)

FAISKOLÁI
leszállított áron ajánlják összes faiskolai cik­
keiket, u. m. : maooncz, kömaflu és csontír 
gyü i ölesfákat, pöszméte és ribiszke cser­
jéket, málnákat, földi epret, díszcserjéket, 
gyömölcsfa vadonezokat, sövénynek valót. 
Xfitcf  tü'evelü fakat, rózsafákat, stb 
W  Árjegyzék kívánatra bórmentve.

Készítik : MAGGI GYULA és TÁRSA.
Iroda: WIEN VI/1. Gyár: BREGENZ

i  fogorvos peri József j
American Pentist

SzeH elyudV arh elyrem egérH ezett.lW  ■ 
R f a l a s a :  B ud apest-szállod a 2 . s z . I
|  • ( ló le lo tí O 12 óráig; és I
■ • délu tán  iá - ö  óráig;. — ■
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Szám 4001 — 1908.
ki.

Pályázati hirdetm ény.
Udvarhelyvármegye homoródi járásához tartozó kányádi körjegyzői állásra, mely 

alá Kányád, Petek, Jásfalva községek tartoznak, pályázatot hirdetek s felhívom azokat, 
kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1900. évi I. t.-cz. 6. §. illetve az 1900. évi 
XX. t.-cz. 3. §-ában előirt minősítést igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvénye­
iket hozzám folyó évi november hó 15-ig délután 4 óráig feltétlenül nyújtsák be, mert 
a később bcérkezőket nem fogom figyelembe venni.

Javadalmazás: 1. Fizetés 1600 kor. 2. Természetbeni lakás. 3. Irodai átalány 
82 kor. 4. Fuvaráltaláuy Kányád és Jásfalva részéről 60 korona.

Petek esctről-osetro a körön kívüli utazást úti uapló szerint megfelelő arány­
ban fizeti.

Oklánd, 1908. október 10-én

Szabady Tivadar,
főszolgabíró


